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UJ MAGYAR CSILLAG
IRTA: K0PERN1CZKY KORNÉL

Feketébe vont komor gyászvonat há­
rom napig három országon keresztül 
robogott a hősi halált halt ifjú ma­
gyar daliával, mig hazai földet ért. 
Nehéz volt az útja, nagy bánatot hozott 
Magyarországnak. A bánatvonat za­
katoló gyászzenéjébe a magyar nemzet 
szivének könnyes zokogása vegyült.

A magyar lélek fájdalma és mély­
séges részvéte tépelődve fordul befelé, 
mintha csak azt mondaná: még ideje 
s alkalma sem volt kibontani ország­
vezetői képességeit, szivét és ember­
ségét megcsillogtatta lelkét megcso­
dáltuk s ime már a családi sírboltban 
fekszik ősei mellett örökre elcsende­
sedve, az, akit a bánatvonat hozott.

Vájjon csakugyan igy van-e ez ? 
Nem! A halott dalia, hős apának 

hős fia. 38 éves viruló ifjúságával 
megmutatta, hogy hazájáért minden 
áldozatra kész. Az igazi országvezető 
minden képességét tehát a lelkében 
hordta. A régi magyar országnagyok 
voltak ilyenek, akik békében a kor­
mánypálcát háborúban a kardot fór 
gatták. Ősi magyar nyomokon járt 
vitéz nagybányai Horthy István, ősi 
példát követett. Lelkében atavisztikus 
ősi magyar ösztönök törtek fel, ezek­
nek ellentállni pedig nem lehet. Ezek­
kel csak élni, vagy halni lehet.

Meghalt tehát a hadak utján, amint 
azt a Magyar Sors rendelte!

S elcsendesedett-e, hogy meghalt 2 
Merő tévedés lenne, ha azt monda­

nánk : igen. Hát csendesek a hősök ? 
Csendesek-e mindazok, akik Magyar­
országért, a hazáért, a nemzetért, a 
magyarságért meghaltak 2 Hogy len­
nének csendesek, amikor hangjukat 
minden pillanatban a lelkűn klen hall­
juk zengeni, mint olyan nagy magyar 
muzsikát, melyet még senkisem szedett 
kottára; halljuk ébren, halljuk ál­
munkban. beszélnek hozzánk vérforraló 
lobogó hangon, s a kezek, amelyek 
Oroszországban. Olaszországban Ro­
mániában. Erdélyben, Szerbiában, a 
Rigómezőn, Budaváránál, Egernél vagy 
a lévai vár tövénél porladtak s keve­
redtek el az anya földdel: nem simo­
gatják-e sziveinket folyton, fáradha­
tatlan kitartással? Mert már akkor 
szerettek bennünket, amikor még nem 
is éltünk. Csak halvány sejtésük volt 
rólunk: az elkövetkezőkről, a jövőről...

Az emberek gyászolnak, a nemzet 
lelke könnyezik, de ezek a könnyek 

nem csupán a kesergés könnyei, ha 
nem a büszke örömé is. A nemzet 
lelke gyászol és örvendezik is egy 
szerre, gyászolja nagy és nemes fiát, 
és örül annak, hogy milyen sokan van 
nak, akik halni készek az ö üdvéért. 
A magyarság örök életéért

Nem, a hősi halottak nem csende­
sednek el a halálban sem. Beszélnek 
ők még akkor is, ha telkük a magyar 
égre szállva csillaggá válik, hogy meg

KERESZTÉNY NACIONALIZMUS
A cseh megszállás alatt Avigdor 

Haméri, a tel-avivi zsidó nemzeti 
szinház igazgatója Léván propa­
ganda előadást tartott. Az előadás 
után láttam a kávéházban, hogy 
kolbászt vacsorázik. Meglepődve 
kérdeztem tőle, vájjon szabad e zsi­
dónak — kiváltkép zsidó szellemű 
előadás után kolbászt ennie ? Erre 
nem azt a kitérő választ adta, mint 
az egyszeri zsidó, akit, amidőn son­
kát vásárolt, megkérdeztek, sza­
badé zsidónak sonkát ennie, azt fe­
lelte : ha kérdezik, akkor termésre 
tesen nem szabad —, hanem egyenes 
nyíltsággal kijelentette, hogy ő nem 
a zsidó vallásnak vagy a zsidó rítus 
megtartásának csinál propagandát, 
hanem a zsidó nacionalizmusnak s 
hogy emellett betartja-e vallása tör­
vényeit vagy sem, az más lapra 
tartozik. Ezzel a kijelentéssel kézzel­
fogható bizonyítékát kaptam annak, 
hogy van zsidó nacionalizmus is.

A zsidó nacionalizmus érzésbeli- 
leg nagyot fejlődött — bár külön­
böző pártokra osztottan is, de be­
hálózta az egész világot, a keresz­
tény nacionalizmus pedig csak mint 
a hamu alatti parázs pislogott s ha 
valahol erősebben lobbant fel, akkor 
nyomban össze is ütközött egy más 
nacionalizmussal. Miért ? Mert való­
jában csupán nacionalizmus volt, de 
nem volt egyben keresztény is. Az 
Egyház szavát, amellyel azt hirdeti, 
hogy az Isten a népeket nem egy­
más fölé, hanem egymás mellé ren­
delte, a forrófejű soviniszták nem 
tudták megemészteni, mert ennek 
megértéséhez kevés volt bennük az 
igazi kereszténység. Az egyes nacio­
nalizmusok tehát nem igen találták 
meg az egymáshoz vezető utat. 
Most, hogy Európában a keresztény 
gondolat értéke felemelkedett, a na­
cionalizmusok is jobban közelednek 
egymás leikéhez s több megértést 

erősítse Csaba utján a nagy csillag- 
tabort a magyar hősök lelkének nagy 
gyülekező helyét, hogyha egyszer — 
ne adj Isten nem lenne már ebben 
az országban elég harcos, az ősi le­
genda valósággá váljék.

Csaba utján uj csillag tűnt fel. a 
magyar történelem egy fejezettel gaz­
dagodott Az új magyar vezérlő tiszt­
ség legelső viselője jelentkezett Csaba 
királyfi táborában . . ,

tanúsítanak egymás népi törekvései 
iránt.

Megtörtént, hogy a nacionalizmu­
sok közt idegen érdekek szítottak 
mesterséges ellentéteket s megza­
varták az egymás mellett békében 
élő másnyelvű állampolgárok közötti 
jóviszonyt. Pár évtized előtt történt, 
hogy Verebélyer. egy rk. segéd­
lelkész, aki igazi jó pap módjára 
híveinek nem csak lelki, hanem gaz­
dasági és szellemi érdekeit is istá- 
polni akarta, fogyasztási szövetkezet 
létesítését tervezte. Erre a vere- 
bélyi zsidó kereskedők az egyik 
aranyosmaróti lapban pánszláviz­
mussal vádolták meg őt. A pánszlá­
vizmus vádjának alapja az volt, hogy 
a káplán szlovák hívei között ke­
resztény szlovák újságokat terjesz­
tett. Ez volt a zsidó kereskedők 
válasza a fogyasztási szövetkezet 
tervére, amelytől üzleti érdekeiket 
féltették. A káplán nyilatkozatának 
a támadást intéző aranyosmaróti lap 
zsidó szerkesztője nem adott helyet, 
a Bars vette őt védelmébe. Ám a 
békétlenség magva már el volt vetve 
a nép között.

Ez jutott eszünkbe a napokban, 
amidőn Léván ünnepélyesen befejez­
ték a szlovák tanítói nyelvtanfolyamot 
s főispánunk utravaló beszédet inté­
zett az azon résztvevő tanítókhoz s 
nagy tapasztalati igazságot állapí­
tott meg, amidőn azt mondta, hogy 
a lelkek bizalmát a nyelven keresz­
tül lehet megnyerni. Valljuk be a 
múlt ik hibáit sanemzetiségi politikát 
vigyük bele a gyakorlati életbe. 
Nagyon sokan okulhatnak a főispán 
beszedőnek ama részéből is, amely­
ben azt hangoztatta, hogy a szent- 
istváni gondolatról nemcsak beszélni 
kell, hanem mélyen bele is hatolni 
annak eszmevilágába, mert szere­
pünket csak akkor tölthetjük be, ha 
nemzetiségeink úgy fognak reár 
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tekinteni, mint az idősebb testvérre, 
amely öt megérti és megvédi. Fő­
ispánunk mint már a múltban is 
nemzetiségi vidéken működő, még 
azt is megállapította, hogy ennek a 
népnek a lelke jő, csak jól kell ve­
zetni és csak külső behatásokra for­
dult ellenünk, amidőn felizgatták. — 
íme ez a keresztény nacionalizmus 
hangja !

Vájjon milyen szerepet tölt be Léva 
a keresztény nacionalizmus életében? 
Érdemes egyszer már erről is be­
szélni. Léva igazán példaképe a so­
vinizmustól, nemzeti türelmetlenség­
től mentes, keresztény szellemtől 
átitatott nacionalizmusnak, annak a 
keresztény nacionalizmusnak, amely­
nek jótékony magvát még a régi 
lévai céhpolgárok hintették el, akik­
nél az igazi kereszténység is, a 
nemzeti érzés is velük született ter­
mészetes lelki alkat, szellemi adott­
ság, főként pedig mint életforma 
nyilatkozott meg, nem pedig mint 
érdek vagy érvényesülés útja vagy 
előkészítője. Léva itt a nyelvhatáron 
mindig állta a magyar vártát, de 
őrállása csupán védekező volt, nem 
pedig támadó. Ez Léva szelleme és 
örök hivatása, amit az egész vidékre 
kisugároz magából.

Ha valaki valahonnan ebbe a vá 
rosba érkezik és a lelke alkalmas 
arra, hogy Léva szellemével talál 
kozva közelebbi érintkezésbe jusson 
vele, rövidesen felfedezi ezt a su­
gárzást és nem is titkolja el örven­
detes meglepetését. Léva lelke ma­
gyar és keresztény, ez a keresztény 
magyar lélek benne él az egyete­
mes kereszténységben és abban fel 
is tud olvadni, igy megértő és jó-

Az európai hatalmak együttműködéséről
(Ber.ini levél.) Irta : dr. MAX ILGNER

(B. L.) Az utóbbi két év eseményei minden 
előfeltételét megteremtették annak, hogy 
Európa egységes gazdasági területté váljék. 
Az uj Európának ilyen értelemben két fő- 
feladata van: Európa politikai függetlenségét 
minden külső behatástól biztosítani, mig 
gazdasági téren az európai életszínvonalat 
telemelai a lehetőségek szerint. A politikai 
kérdés taglalása túlnőne cikkünk keretein, 
eaért jelenleg csupán a második kérdéssel 
foglalkozunk: hogyan lehet Európa nép sínek 
életstandardját minél magasabb fokra növelni ?

A felelet kézenfekvő: az egyik útja ennek 
as, hogy a meglévő európai ipari termelést 
összefogjuk és egységes szempontok szerint 
irányitjuk, mig másodsorban az iparilag el­
hanyagolt országokban megteremtjük azt az 
ipart, amely az i'letö ország adottságai és 
nyersanyagjai folytán fejlődésképes lehet.

Ez a feladat nehéz és felelősségteljes. 
Természetszerű, hogy az ipari kifejezés 
nemcsak magára az iparra vonatkozik, hanem 
különösen délkeleten a földművelésre, amely 
sok helyen erős fejlesztésre szorul. Erre 
vonatkozólag azonban egy követelményt kell 
felállítani: a termelés emelése nem több 
munkaerő beáliitása és alkalmazása révén 
valósítható meg, hanem csakis a termelési 
módszerek javításával.

Ha a földművelés terén ki akarjuk hasz­
nálni a lehetőségeket, akkor azonban szük­
séges, hogy délkeleten erősebb iramban 
induljon meg az iparosodás mértéke is. Szük­
séges és mértékadó azonban az, hogy ez sz 
iparosodás a legszűkebb európai együttmű­
ködés keretében történjen meg. Egyetlen 

szándéku a másnyelvü testvérei iránt. 
Meglátta ezt a kultuszminisztérium 
képviselője is, aki az említett taní­
tói tanfolyam befejezésekor ki is 
hangsúlyozta, hogy ez a város nagy 
átalakulást hoz az ide jövő lélekre, 
nem véletlen tehát az, hogy a ki­
sebbségi tanfolyamokat Léván ren­
dezik, mert ennek a kis határszéli 
városnak a szelleme a megértés 
szelleme, amely mindig összhangban 
tudott élni más nemzetiségekkel és 
viszont a megyebeli kisebbség jó 
viszonyban él a magyat Sággal.

A csehlovákiai magyar akadémi­
kusok lévai kongresszusának ünnepi 
bucsuvacsoráján Léva költője, Kersék 
János, az öreg hegedős odafordult 
a magyar főiskolások ezen első 
összefogásán megjelent szlovák ifjú­
sági delegátusokhoz és ezzel a ver­
sével köszöntötte őket. Ez a vers 
is Léva lelkének tükre :

Egy az Isten szlovák testvér,
Egy a Jézus Krisztus, 
Egy az igaz szlovák jellem, 
Egy a magyar virtus.
Egy ellenség rángat, 
Szlovák jellem magyar virtus 
Védje meg hazánkat.
Az ürömünk, a sóhajunk 
Egy forrásból támadt, 
Itt is, ott is sok sírhalmon 
Virradt közös bánat.
Ezer éves kapocs köztünk 
Sógor, koma, asszony, 
Nincs hatalom, mi egymástól 
Minket elválasszon.

Mi még emlékszünk erre a szép 
jelenetre, de vájjon emlékszik e reá 
a határon túl élő szlovák iljuság is?

Koperniczky Kornél.

ország sem hozhat bármilyen irányban sem 
döntést, hanem as uj felépitésnek és tovább­
fejlesztésnek minden egyes pontját as össz­
európai feladatok elvégzésére szolgáló 
európai tervgazdaság közös megbesaélésein 
kell megtárgyalni, — természetesen ez egyes 
országok magánérdekeit a legszigorúbban 
liszteletben kell tartani.

Az európai együttműködés tökéletes meg­
valósítására irányuló kísérletek alapjait már 
régen leraktuk abban az ipari együttműkö­
désben, amely esidáig is szép eredményekkel 
valóeult meg és amelyek kellő tapasztalatok­
kal szolgáltak a jövendő terveinek megvaló­
sítására vonatkozólag. Természetes dolog 
■zonban, hogy a régi tapasztalatok alapján 
« régi módszerek és eszközök igénybevétele 
mellett uj eszközöket, uj utakat és módszere­
set kell felhssználnunk, mert tökéletes 
együttműködés csakis megfelelő újítások be­
vezetésével valósítható meg.

Az Ipsri együttműködés eddigelé akként 
/ált valóvá, hogy a német nagyipar egyes 
aépviseletei tárgyalásokat folytattak és meg­
egyezéseket létesítettek Németország és az 
igyes délkeleteurópai államok között. Étek­
zen a tárgyalásokban tárgyalófélként a német 
nagyipar és az illető ország megfelelő ipari 
vezetői vettek részt s pedig mindkét oldalon 
s legszorosabb kontaktusban az állami ható­
ságokkal. A tárgyalások nyomát követő gaz- 
drsági megegyezések szigorú tervszerűség 
teleit mutatták, ami természetes és magától 
értetődő. Ezeket a tárgyalásokat mindeddig a 
lémet nagyipar kü'ön folytatta as egyes 
írszágok ipari és állami vezetőivel, azáltal 

azonban, hogy német részről minden egyei 
állammal ugyanazok a szakértők és megbí­
zottak vettek részt a tárgyalásokon, kialakult 
egy o'yan tárgyalóbizottság, amely valamennyi 
európai állam idevon atkozó problémáit ala­
posan ismeri a emellett ismeri azokat a 
ehetőségeket is, amelyek az egyes államok­
ban fennállanak. I yeténképpen önmagától 
alakult ki az idők folyamán az a központi 
tárgyalómag, amelyre az uj Európa gazda*  
lági életét nyugodtan lehet felépíteni.

Es a tény azután biztosítja azt ia, hogy a 
szükségei európai gatdaeági összműködés 
oem hibás intézkedéseket eredményez, mert 
hiszen a tárgyaló bizottság központi magja a 
térdés legjobb izakembereibő áll. S ha 
Európaazerte sikerű eziránt a központi mag 
tőré a bizalmat magteremteni, akkor az 
együttműködés olyan nagyvonalúan alkotható 
neg, hogy Európa együttes érdekeinek izsm- 
neltartása mellett az egyes európií államok 
érdekei sem fognak ciorbát szenvedői a 
kérdés rendezése során.

Meglepő eredménnyel 
folyik a téliruha gyűjtése

A: országszerte folyó honvéd téliruhsgyüj- 
■ és városunkban 26 ín indüt meg. Mindjárt 
íz első nap meg Átázott, hogy városunk át- 
iozatkész kösönsége megértette a legfelsőbb 
nelyröl elhangzott szózatot és a gyűjtés fon- 
osságát. Mir a megindulsz napján várako- 
-Azon felüli mennyiségben gyűlt össze a kö- 

■.ölt, szövött, szőrmés téli holmi. Az eddig 
begyűlt anyagban nem ritkaság a női és férfi 
bundák és értékes téli cikkek, azt bizonyít­
ván, hogy a kérő szó a frontoa küzdő sze­
retteinkért aggódó éa azokért minden áldo­
zatra kész megértő magyar szivekre talált. 
Már az elaő nap ar. összegyűlt aoyeg mal­
ett több mint 2 000 P értékű uj téli cikkek 
/ásárlására nyilik alkalom a gyűjtés ered­
ményéből.

A Főméltőaágu Asszony szózatán, rádión 
éa újságcikkeken felül városunban falraga­
szok hívták tel a gyűjtésre városunk adakozó 
közönségének figyelmét.

A honvédelmi miniazteri rendelet a gyűjtés 
levezetését a Levente Egyesületre biste. A 
Lévai Levente Egyesület és a polgármester 
nívó szavára összegyűlt és megalakult a 
levente-katonai parancsnokokból, polgármes­
terből, leventeegyesületi elnökségből, lelké­
szekből és a női egyesületekből, mint az 
Általános Nőegylet, Maria Kongregáció, a Vö­
röskereszt, a Reforméiul es Evangélikus Nő­
egylet, stb. vasetőiből a gyűjtési nsgybizott- 
ság, majd lelkes előkészületek után megszer­
vezték a most felsorol női egyesületek lelkes 
hölgyeiből, leventékből cserkészekből és a 
évei zászlöalj karpsszomáoyosaiból álló egyes 

Hyfljtőcsoporlokat.

Ennek a lelkes szervesé és gyüjtőbizott- 
ágnak lelkesedése párosulva városunk haza­

fiasán érző közönségének áldozatkészségével, 
n gyűjtés edd'gi eredményét véve alapul, úgy 
látszik, olyan eredménnyel fog zárulni, melyre 
mi lévaiak büszkék lehetünk.

A gyűjtés még a jövő héten is folyik, és 
izok, akiket a gyüjtőbizottság nem talál oda­
haza, vagy pedig akik a már adott cikkeken 
kivü még valemit felajánlani kivannak a 
gyűjtés céljára, adományaikat a gyűjtés köz­
pontjában — az öreglaktanyában lévő levente- 
otthonban — szeptember hó l én és 2 án 
igés-. napon át leadhatják, vagy amennyiben 
terjedelmesebb dologról van szó, adakozási 
szándékukat ott bejelenthetik éa a gyűjtési 
bizottság a tárgy átvételére igazolt gyűjtőt 
süld ki.

Az igazán imponáló és nagyarányú gyűj­
tés eredményét jövő számunkban fogtuk 
közölni
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Léva város 
közkönyvtárának 
fejlődése

L4va város közkönyvtár tsnáe iának Schu­
bert Tódor felsőházi tag, a könyvtártanács 
elnökének vezetésével megtartott legutóbbi 
ülésén Koperniciky Kornál könyvtáros beter­
jesztette a könvvtár múlt évi működéséről 
izéló jelentését. A könyvtártsnáes köszönetét 
és e ÍEnaeréaét fejezte ki a könyvtárosnak a 
könyvtár cAUnditoa vezetéséért és a jelen 
lésnek a Birs Houtban való közzétételét 
rendelte el. A tanács köszönetét mondott 
Vojtás litvánnak a pénztárnoki tiszt átmeneti 
betöltéséért és pénztárossá Ivicaics Jóiset 
tanács'sgot választotta meg. A pénztári je­
lentés szerint a könyvtártankor az 1941. év 
során könyvek beszerzésére 1312 pengőt, 
folyóiratokra 135 pengőt fordítót’. A köryv- 
tártanáes hálás köszönetét fejezte ki a 
könyvtár nagylelkű gyarapítóinak, akik 
könyveket ajándékoztak.

A könyvtáros jelentéséből az alábbi kivo 
nates részt közöljük.

Könyvtárunk működési irányát szervesen 
igyekeztünk belekapcsolni a magysr nemzeti 
szellem megerősödött uj áramlásába. Könyv- 
beszerzést int nál arra törekedlflnk. hogy 
legelsősorbsn is azokat a műveket futtassuk 
a könyvtár tagjainak kesébe, amelyek nemzeti 
és hazafias szempontból kifogástalanok éa 
az építő magysr szellemet sugározzák ma- 
gukbó', magyar szempontból hasznos lélek­
formáló erőt képviselnek.

Fócéunk ée elsőrendű kötelességünknek 
tartottuk és tartjuk a magyar irodalnm kima­
gasló értékeivel megismertetni táratdalrrin­
kát, de egyúttal azt is kötelességünknek tart­
juk, hogy a magyarságot belekipcaoljuk az 
európai szellemi civilizációba és áramlásába 
a világirodalom révén, igy fokozatosan helyet 
kapnak könyvtárunkban a nagy vagy jelentős 
külföldi irók is.

A könyvtár emelkedő forgalmáról szóló 
statisztikai részt alább sorakoztatom fel, de 
már elöljáróban ki kell belőle emelnem egy 
kü'önösen figyelemre érdemes rése’, amely 
mélyen jellemző ifjúságunk ama fokozatosan 
a ezzel örvendetesen emelkedő érdeklődésére, 
amellyel a magyar történelem felé fordul.

A történelmi művek feltűnően emelkedő 
könyvtári forgalma a bizonyságtétel amellett, 
hogy szelleműknek magyar hazafias irány­
ban való fejlesztését tudatosan végzik, ami 
különös jelentőséggel bir végvári helyzetünk­
ben, tőként pedig a cseh uralom után, a 
csehszlovákizmusnak sz iskolákban való mes­
terséges terjesztése után.

Azt bizonyára felesleges hangoztatnom, 
hogy a történő mi ludat, a történelmi gondol­
kodás a lelkeket nemseli és hazafias lég­
körbe emeli fel. Ennek batáaát felismerte a 
csehszlovák iskolai rendszer is, azért igyeke­
zett hamis képet festeni a magysr diákok 
előtt a magyar történelemről a csehszlovák 
szellemet terjesztő céljának megfelelően a 
cseh hősöket és a cseh nemzet nagyjait 
emelvén előttük piadesztálra, elhalványítván 
bennük a magyar történelmi tudatot.

Az ifjúságunk körében tapasztalt ezen 
jelenség bizonyára feljegosit arra a követ- 
sestetésre, hogy Léva város közkönyvtára 
nemzeti missziót teljesít és ha ez a könyvtár 
ma nem volna, akkor ennek a szellemi bás­
tyának a megépitáse itt az országhatáron s 
nyelvhatáron, elsőrendűen fontos nemzeti 
érdek lenne I

Es ez elgondolás vezetett abban, amidőn 
javaslatot terjesztettem a m. t. könyvtárta­
náét elé a könyvek árának dráguásával 
kapcsolatban a könyvtár tagsági dijának két­
szeresére emelésére ezzel, Jogy a diákok 
ás munkásak részére meghegyandónak tar­
tottam a régi egypesgös tagdíjat, nehogy 
megneheziteük részűkre a könyvtár haszná­
latát. Könyvtárunk még a felemelt tegdij 
mellett ie egyik legolceóbb könyvtára az 
országnak. Léva városa eszel dicséretéé ál­
dozatot mutat be a magyar kultúra oltáráD. 
Az olcsó közköayvtárak a legjobb elleneserei 

tglONFÉLÉK_J
— A VÁRMEGYE GYÁSZÜLÉSE. B«rs- 

Hentvárnegye törvényhatósági bizottaága 
izeptember 2 án szerdán d. e. fél 12 órakor 
rendkivü'i közgyűlés keretében a Kermányzó- 
íelyettes ur hősi haláláról való kegyeletei 
negemlékezésUI gyászülést tért. Az emlék*  
beszédet Schubert Tódor felsőházi tag 
nondja.

— EGYHÁZI KINEVEZÉSEK. A herceg- 
)TÍmás Ztkar Vilmost vánoosladányi plebá- 
lOisá, Djungel Ignácot nemeiorosxi, G'rei 

Józsefet nagymányai helyettes plébánosokká 
ievezte ki Bilogh József nagymarosi, László 
József márianosztrai, Msczkó litván nagy- 
lalKi káplánok lettek.

— UJ IGAZGATÓ A GIMNÁZIUMBAN. 
Dr. Bíró Pált a lévai állami gimnázium igaz­
gatójává nevezték ki. Az uj igazgató már 
itvette a gimnázium vezetését.

— LÉVA VÁROS KÖZKÖNYVTÁRA 
ÉRTESÍTI TAGJAIT, hogy a nyári rende­
lési munkálatok után kedden, szeptember 
elsején délelőtt tiz órakor a könyvtár ismét 
negnyilik éa r tagok rendelkezésére áll.

— NAGYARÁNYÚ KULTURPROGRAM 
VEREBÉLYEN. A SZMKE nagyarányú kultúr­
műsort áliileit össze az uj évadra. Meg 
rardezik a szokásos e’öadásflorozatof. A 
nűkedvelők több színdarabra készülnek. 
Külön férfiak éa külön nők számára magyar 
íyelvtanfolyamot rendeznek. Azonkívül Csuhé- 
onó tanfolyam ia lesz. Febiuárbsn pedig 
negnyilik a SZMKE szCrványnépfőiskolája.

— HALÁLOZÁS. A napokban halt el 
Iooiyeágan H&tvaager Pál napszámos a 
Pálmay-csoport tagja, kit a Kormányzó Ur 
ÖJőtnéliósága a nemzetvédelmi kereszttel tün­
eteit ki. A simái a Pálmay csoport részéről 

Vámos István, mig a Nemzetvédelmi Kérész 
t$sek ipolysági csoportja nevében Ptrhács 
Inra ttptári igazgató mondott búcsúztatót. 
Kiemelte, hogy az elhunyt bajtárs nem csu­
pán a harcban áiita meg a helyét, ds meg- 
llta a helyét a munka frontján is, ott érte 
t utói a ha á\ munka közben dobbant 

itolsót szive.
— A NEMZETI GYÁSZ miatt a kassai 

ridió elhalasztotta Faja Tikomé e öadását.
— NÁDASI JÓZSEF szinikarülete Léva, 

' Isongríd Kiskunfélegyháza, Losonc, Nagy­
őrös, Vác, Rákosszentmihály és Verebély 
árosokra terjed. Ipolyságot Galetta Ferenc 
>pta. Vármegyénk kisebb községeire Névery 

László kspott engedélyt. Homokay Pál 
'nmaratársuiata Budapest és Kolozsvár kivé- 
r ilévei az egész országra engedélyt kapott.

3 veszedemes ponyvairodalomnak is, amely 
illen most indult meg a küzdelem hazánkban. 

EzakutáB pedig beszéljenek a számok: 
1939ben a könyvtárnak 208 tagja volt,
1940 ben máz 229, 1941-ben 245 re emel­
kedett. 1940-ben • könyvváltók száma 2722,
1941 ben 3384 A kiadott könyvek száma 
1940 ben 8375 mű, 9322 kötetben, 1941-ben
isdalott 9257 mű, 10.484 kötetben, eszerint 
:bat az 1941. évben 882 művel azaz 1162 

' ötettel telüihaladta az 1940. Avi forgalmat.

\ forgalomnak szakok szerinti megoszlása :

1940 1941

A. Versek és színművek 241 289
R Regények 6809 6956
C Hjusági művek 879 1030
1). Történelem 91 205
E Földrajz, útleírás 84 131
F. Irodalom, nyelvészet, művészet: 120 274
G Bölcsészet, neveléstudomány 

Természettudomány, technika
39 92

II. 181 242
J. Jog, államtudomány 9 35
K. Vegyesek 8 1

A regények usátlélszázzel emelkedő for­

Amit meg kell írni
Több mint egymillió látogatója volt a 

Nemzetközi Vásárnak.
Mikor lesz kész az LTE sporttelep futó­

pályája ?
A fronton küzdő a háziul a házát is védi. 

Ezért mentik fel családját ideigle­
nesen a lakbér fizetés alól. A 
háziúr ne éreztesse ezt ilyen lakó­
jával. Ezt követeli a hazafias érzés.

A Csendőrségi Lapok aug. 15 i számá­
ban Kovács Jenő dr. százados a 
bácskai partizán harcokról irt ér­
dekes cikket. Többek közt ezt írja 
— a zsidók mindenben egyetér­
tettek a felkelő partizánokkal és 
támogatták őket.

Földes Jolánt megfosztották magyar állam­
polgárságától. Most mutatta meg 
igazi arcát.

MAGYAR LAPOK NAGYVÁRADRÓL: Ismét 
nagyobb csoport munkaszolgálatos in­
dult el Nagyváradról, az érmelléki sze­
mélyvonattal. Hosszú kocsisorokban 
érkeztek a behivottak és hozzátarto­
zóik az állomásra, melynek nagy csar­
noka, folyosói, várótermei szorongásig 
megteltek az elutazókkal és kísérőik­
kel. Az illetékes tényezők ezúttal is a 
zsidó gazdasági és társadalmi elet is­
mertebb és kiemelkedőbb személyisé­
geit válogatták össze s ez megmutat­
kozott a mintegy kétszázfőnyi csapat 
majdnem minden egyes tagjának a 
fölszerelésén is Pompás, tömött háti­
zsákokat, pokrócokat, vizhatlan eső­
köpenyegeket, remek bakancsokat, fi­
nom aluminiumcsajkákat. termoszokat 
és egyéb kellékeket lehetett látni, nem 
is szólva az erősszövetű öltözetekről, 
amelyek bátran dacolhatnak az idő 
mostohaságával nemcsak turisztikai 
viszonylatban Mintha nagy és fény- 
iizéses kirándulásra indult volna a 
társaság, amikor a nagyállomásra 
megérkezett. Hordárok segítették le a 
kocsikról cókmókjalkat és cipelték a 
a csarnokba, ahonnan hangos bucsu- 
zási jelenetek után vonultak ki a pe 
ronra mind. De itt már egy pattogó­
hangú, köpcös és szigorú őrmester 
állította sorba őket, ami rögtön egész 
más jelleget kölcsönzött a jelenetnek

— CSAK JÓRENDŰ TANULÓK IRAT­
KOZHATNAK BE A POLGÁRI ISKOLÁBA. 
A vallás- ti közoktatásügyi miniszter kör­
rendeletét intézett a tanfelügyr tőséghez, 
melyben te hívja figyelműket arra, hogy a 
népiskolai tanulók tanu'mányaikat polgári 
akolában csak abban az eaetben folytathat 
ák, ha az elemi utolsó két esztendejében 

Írás, ének és testnevelés kivételével, vala- 
nennyi tantárgyból legalább jó eredménnyel 
végeztek és a megszokott felvételi vizsgát 
sikerrel letették.

galma csupán a tagok emelkedő számának 
velejáró természetes emelkedése, nem rend­
kívüli jelenség, amely következtetésre kész­
lelne. Ám de a már amlitatt történelmi 
aiakon kivül a földrajz, irodalom, nyelvészet, 
művészet, természettudomány és technikai 
szakok forgalmának tekintélyes viazonylatu 
ugrása arról tanúskodik, hogy könyvtárunk a 
nemes időtöltés szolgálatán felül legújabb 
tagjaiban azokat az olvasókat találta meg, 
akik könyveinkben a tudást, az ismeret­
szerzést keresik, igy könyvtárunk kiegészitő- 
jévé és tovább építőjévé válik tanintézeteink­
nek s azok munkájának.

A kézikönyvtárat — amelynek statisztikája 
ez előbbi forgalmi kimutatásban nem szere­
pel — túlnyomórészt ugyancsak a diákság 
használta igen élénken, tanulmányai és fel­
adatai kidolgozásánál segédeszköz gyanánt.

Reméljük, hogy Léva városának es a 
kultúrbástyája a történelmi viharoktól terhes 
idők elcsitulta után még az eddiginél is 
nagyobb hatású működést, ssélesebbkörü 
szellemi kisugárzást fog végezni.

Ne engedjük fázni az orosz télben küzdő fiainkat!
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* — BÚCSÚZAS. Rövidesen távozik kö­
rünkből vitéz Pelczer litváD reudörföfeldgyelö. 
Budapestre helyezték át. A felazabadu'áskor 
jött vissza közénk. Hivatali, táraadalmi zzükö- 
délével egyaránt növelte régi népszerűségét, 
őszintén sajnáljuk távozását, de egyúttal 
gratulálnunk ie kell, mert a fontosabb helyre 
valú állítása mutatja, hogy felettesei is 
nagyra értékelik.

— BEIRATKOZÁS A GYAKORLÓ ELEMI 
ISKOLÁBA. Értesítem az érdekelt ssü'öket, 
hogy az áll. tanítóképző intézet gyakorló nép 
iskolájában a beiratkozások f. évi szept. 
1—3. napjain d. e. 8-12 ig és d. u 2—4-i<z 
leaznek. A gyakorlónsk e tanévben már 8 
osztálya lesz s igy mind a 8 osztályába be 
lehet iratkozni. A fellő tagozata (V—VIII 
osztály) mezögazdaségi irányú tantervvel 
működik, azért e tagozatba elsö orban föld 
műves szülök írassák be gyermekeiket. 
Igazgatóság.

— BEIRATÁSOK A ZÁRDÁBAN. A pol­
gári leányiskolában és a kereskedelmi szak- 
taafolyamon a pótbeiratások szeptember 4 
és 5-én lesznek. Az iskolaév ünnepélyes meg­
nyitása szeptember 9 én lesz— a lévai Állami fiú és leány­népiskolába a beiramiok a Piarista 
rendházban szeptember 1 — 2-3án d. e. 
8—12, d. u. 2—4 órák között lesznek Az 
iskolába fiuk és leányok egyaránt beírat­
hatok. Az állami népiskola az uj modern 
iskola felépítéséig a Piarista rendházban lesz 
elhelyezve.

— AZ IPAROS ÉS KERESKEDŐ tar.onc 
iako'ába a beiratá*  «zep: ember hó 
4—5 én d. u 3—6 óróia a polg. iák. épüle­
tében lesz megtartva. Felhívom az összes 
tanonctartó mesterek figyelmét arra, hogy 
akik a mngállapitott időben as iskoláttetási 
kötelezettlégnek nem tesznek eleget, azok 
ellen a törvény 128. §-$nak 4 poatja alap­
ján eljárás indul. Tamzerdij 5 P, mely be­
íráskor azonnal fizetendő.

— A LÉVAI ZENEISKOLÁBAN a bríra­
tások szeptember hó 1—5. és 7 én, napon 
ként 8—12 és 14—16 óráig lesznek a róm. 
kát fiú népiskola irodíjában. Ugyanebbsn az 
időben folynak a zeneiskolai beiratások 
Varebélyen és Zselizen is. Beirási díj 5 P., 
a havi tandíj 12 P. Későbbi jelentkezések 
figyelembe nem jöhetnek. Igazgatóság.

— FÖMÉLTÖSÁGU nagyasszonyunk 
FELHÍVÁSÁRA IPOLYSÁGON IS teljes 
ütemben indult meg a hoDVédiég részére a 
téli ruhanemű gyűjtése. Az Intézőbizottság s 
a vállalkozó nemes szivű hölgyek, leventék 
és cserkészek fáradtságot nem ismerő mun­
kával már is igen szép eredményt érlek el. 
Ipolyság társadalma megértette az adako­
zásra szólító fenkölt hangot és arra törek­
szik, hogy a trianoni rabságból elsőnek 
hazatért város megmutassa, hogy nemcsak az 
idegen uralom a att tudó t egy nagy cél érde­
kében áldozni, hanem a feiszabadu ás után 
as anyaországiakkal egybefurrtan áll szilár­
dan a belső front megerősitésén és ezzel 
segít a kint harcoló honvédeknek a győze­
lem kivívásában.

— AZ IPOLYSÁGON folyó évi szeptem­
ber hó 8 ára tervezett szarvaimsrba és ló- 
dijazás a fellépett száj- és körömfájás miatt 
bizonytalan időre elhalasstatott. Az elnökség.

X MEGJÖTTEK AZ UJ SÖRÖK Az őr­
izte legrégibb és legnagyobb vörfördéje a 
Dreher Heggenmicher Első Magyar Rész­
vény Sértőidé Kőbánya, egy uj, az eddiginél 
maláta-dutabb és magaaabb foktartalmu 
„Téli*  világos és .Góliát*  barnasört hozott 
forgalomba, melynek kimérését az összes 
lévai vendéglőtök, a közönség legnagyobb 
megelégedésére már meg is kezdték. Amint 
értesülünk, ezen kiváló minőségű sör Léva és 
vidéke, valamint Verebély és környéke ré­
szére, kizárólag a Tóih Miklós cégnél, mint a 
Dreher Haggenmecher E lő Magyar Részvény 
S ötfősödé egyedüli képviae'őjénél Léván 
kapható.

EMLÉKEZZÜNK . . .
Arcukról bátorság sugárzott és lelkűket a 

keresztény magyar győzelembe vetett hit tüze 
hevitette.

Nem néztek hátra, csak előre. Golyósüvöl­
tésben és gránátrobb mások között szemrebbe­
nés nélkül, mint igaz m 'gyár katonák állták 
a sarat.

Szívesen harcoltak a szent célért s odaad­
ták a haza oltárára legdrágább kincsüket: az 
életüket.

A magyar tanítóság két fiatal tagja: PeötZ 
László és Vaskovics János, városunkból a ke 
leti hadszíntérre elvonult hdp őrmesterek meg- 
dics<"ültek a hazáért.

Emléküket el nem múló kegyelettel őriztük 
és hősiességük a magyar ifjúság mintaképe lesz.

— A MAGYAR ÉLET PÁRTJA LÉVAI 
SZERVEZETÉNEK választmánya f. hó 27-én 
este értekezletet tartott. Dr. Korpás László 
elnök kegyeietes szavakkal emlékezett meg a 
Kormányzéboiysttes ur hősi haláláréi. Az 
emelkedett szellemű megemlékezést a jelen­
levők állva hallgatlak végig. Az elnök ezután 
a téikuha gyűjtési akció támogatására hívta 
fel a jelenlevőket s beszámolt az eddigi szép 
eredményről. Az értekezlet ezután városi 
Ügyeket tárgyalt, végül pedig kimondta a 
Bajtársi Szolgálat támogatását s iimondta, 
hogy a pártválasztmány a maga részéről is 
figyelemmel fogja kísérni a hadbavonultak 
bozzátartozóintk élelsorsát és helyzetét.

— VÁROSI KÖZGYŰLÉS. Léva város képviselő­
testülete penteken este rendes közgyűlést tartott. A 
városatyák ezalkalommal is nagyon csekély érdek­
lődést mutattak. (Miért nem mond le, akinek terhes 
ez a tisztség ?) A polgármester megnyitójában ke­
gyelettel emlékezeti meg a nemzet nagy gyászáról, 
majd Czeglédy Pál ref. esperes-lelkész, képviselő­
testületi tag mondott mélyen megindító nemesveretü 
emlekbeszedet a hősi halált halt Kormányzo- 
helyettesröl. A közgyűlés a beszédet teljes egesze- 
ben jegyzőkönyvében megörökíteni rendelte. A mi­
nisztérium jóváhagyta a városi villamostelep áram- 
vetelezesere vonatkozó szerződést. A város a szer­
ződés ertelmeben 1-0,ODÚ pengő tartamengedményi 
összeget kap a villamossági társaságtól. A polgár­
mester az összeg befektetese céljából tervbe vette 
a Stránszky-tele bati-utc i épület megvásárlását. A 
közgyűlés 15 szavazattal három szavazat elleneben 
az epüiet megvásárlása mellett foglalt állast. A 
vásárláshoz rendelkezésre áll az említett 120.000 es 
a minisztériumtól kilátásba helyezett 40.000 pengő 
segely, a többit kölcsönből fedezik. Az epüiet vétel­
ara 152.000 pengő, azonban a varos megvásárolja a 
szálloda, mozi stb. berendezeset is. ezzel az összeg 
175.000 pengőre emelkedik, mig a tatarozással es 
illetékekkel együ t 220.80U pengőre fog rúgni. A 
közgyűlés ugyancsak elhatározta a Berzsenyi-utcai 
Biash.-fele ház megvetelet 17.1Ü0 pengőért. A köz­
gyűlés további tárgyalásáról jövő számunkban 
adunk tudósitast.

— A LEVENTEFOGLALKOZÁS a H. M. rende­
lete ertelmeben szept. elsejevel újból megkezdődik.

— GIMNAZISTÁK FiGYELMÉtiE. Szeptember hó 
1-en jelentkezes javitó, különbözeti és magánvizs- 
gára Dijak lefizetése 9—10-ig. Javitovizsgak 
10—12-ig. 2 és 3-án d. e. 8 orakor különbözeti 
(Írásbeli es szóbeli) és Írásbeli magánvizsgák. 4-en 
utólagos beiratások d. e. 9—12-ig. 5-en d. e. 8 
órakor szóbeli magánvizsgák, 9—12-ig utólagos 
beiratások. 9-én d. e. 9 órakor Veni Sancte. Utána 
ünnepély és osztályrendezes. 10-en d. e. 8 órakor 
rendes tanítás. — Beiratkozók figyelmébe! Az 
I.—IV. osztályos tanulók az 1939 IV. §. ertelmeben 
igazolni tartoznak faji származásukat, ezért hozzák 
magukkal: 1) Anyakönyvi kivonatukat. 2) Szülőik 
származását igazoló okmányaikat (anyakönyvi ki­
vonatokat vagy házasságlevelet, tehát olyan ható­
sági bizonyitvanyt, melyben szüleik eredeti vallása 
igazolva van. 3) A zsidó hitről áttértek, vagy ilyenek 
leszármazottai hatósági tanúsítványt, vagy ennek 
hiányában nagyszülőik vallását igazoló fenti ható­
sági okmányokat. 4) Minden beitatkozo a fenti 
okmányokon kívül összes eddig végzett iskoláiról 
szóló bizonyítványait, illetőleg értesítő könyvecské­
jét. Régi tanulóink elemi iskolai értesítő könyveiket 
nem mutatják be. A V. K. M. rendelkezésere a ja­
vítóvizsga dija 25 pengő. Ezt az összeget a tehet­
séges falusi gyermekek nevelésere fordítják. A dij 
szeptember 1-en a jelentkezés alkalmával és az 
értesítő könyv egyidejű beadásával fizetendő! Ezek 
hiányában a jelentkezést nem vesszük figyelembe. 
A tankönyvek beszerzését az osztályfő urak rendel­
kezéséig el kell halasztani (szept. 9.), ugyanis tan­
tervmódosítás következteben több tárgy megszűnt, 
III uj tárgyak tanítását vezettek be. Igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.
G. M. Az illető zsidó mészáros még marha es 

borjúhúst árulhat, de disznóhust nem ; hiába hirdeti 
üzletén, hogy naponta friss hentesáruk.

Családos anya. Teljes igaza van, de a tulajdonos 
ragaszkodik hozzá !

— BAJ VAN A KUTYÁKKAL, Aa alábbi 
levelit kaplak. Tekintetes Szerkesztő Ur I 
Úgy tudom, hogy a kutyákat az utcára száj 
kosárral vagy pórázon kell vinni, pénteken az 
én kutyámat perázon vitte ki a feleségem s 
két beload nagy kutya, amelyek szájkosár 
nélkül szabadon futkostak, úgy ösaze harap­
ták, hogy nem hiszem, hogy kigyógyul a 
bajából Kérdem érvényben van-e a fenti 
rendelet, ha igen, úgy annak betartáséról is 
gondoskodni kellene.

— GYÜMÖLCSCSÓMAGOLÓ LÉVÁN. A 
Kisalföldi Mszögazdasági Kamara a föld- 
mivelésügyi minisztérium támogatásával Lé­
ván korszerűen berendezett gyflmölcicsoma- 
goló színt építtetett, amely most készült el. 
A Kamara működési területén a somorjai, 
győri, érsekujvári, dunamocsi, nagymarosi és 
esztergomi csomagolok után ez már a he­
tedik gyümölcicaomagoló síin, amely a már 
meglévők működése terén szerzett tapaszta­
latok után Ítélve, minden bizonnyal előnyö­
sen fogja befolyásolni a környék gyümölcs 
is zö diég termesztésének tokozását.

— TAKARMÁNYGABONA VÁSÁRLÁSA. 
Felhívjuk az órdekeit gazdák figyelmét arra, 
aogy a fennálló rendelkezések érteimében 
.akarmánygabonát (árpát, zabot) a községi 
elöljáróság által kiállított vásárláli engedély 
sllenében csak a termelőktől vásárolhatják 
neg. Árpát és zabot aem a Hombár, sem 
nás gabonakereskedő nem szolgáltathat ki. 
A vásárlási agedélyt a községi elöljáróság 
Mii je ki, amely abban a vármegyében Jo- 
{osit vásárlásra, amelynek terű étén az illető 
község van. Az egész országra szóló vásár- 
ási engedélyt csak a M. Kir. Közellátási 
Hivatal állíthat ki.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK : Pálfalvi István Pifko Ilona leánya 

Ilona Erzsébet — Wieder Jenő Engel Sára leánya 
Zsuzsanna Berta — Mulinka Vendel Humenszki 
Magdolna leánya Mária Gabriella — Mráz András 
Ürzsik Ágnes fia Vilmos János.

HÁZASSÁGOK : Kiss Ferenc ág. h. ev. Gyurász 
Erzsébet rk. — Gaál János ref. Pilka Ilona rk.

HALÁLESETEK: Madarász Erzsébet 13 éves — 
Dohány Julianna 16 eves — Gutral Sándor 22 eves 
— Kohn Izrael 66 éves.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések
SZÜLETÉSEK: Beregszászi István Mészáros Berta 

fin — Farkas Jenő Tóth Erzsébet leány — Darabos 
Sándor Kövesdi Erzsébet fiú — Paulen Ferenc 
Brtka Zsófia fiú.

HALÁLOZÁSOK : Kovácsik Magdolna 11 hónapos 
— Gyenes György 74 éves — Hatvanger Pál 61 éves.

Köszönetny il vánitás
Ezúton mondunk hálás köszönetét mind­

azoknak, kik felejthetetlen jó fiam, illetve test­
vérünk hősi halála által ért mély gyászunkban 
részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. 

Özv. vitéz MÁTÉ LÁSZLÓNÉ 
és gyermekei.

Meghívó
A Garamvölgyi Fa, Szén Beszerző és 

Értékesitő Szövetkezet

alakuló közgyűlését
folyó évi szeptember hó 3-án, délután 4 
órakor tartja meg a Lévai Járási Hitelszövet­
kezet helyiségében Léván, (Werbőczy-tér) 
amelyre az érdekelteket ezúton hívja meg

az Előkészitő Bizottság.

Kiszolgálóleányt
kereskedés Léva.

felvesz Galam­
bos üveg- 

617

8 darab
dulási ut 40 szám

göndör 
Horváth

magló sertés eladó.
Károly, Felszaba-

618

Készítse elő a honvédeknek szánt téli ruhát. Holnap érte mennek a leventék!
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— A NÉLKÜLÖZHETŐ ÉS ELAVULT 
HÁZTARTÁSI CIKKEKET ia átveszi a vas­
napokon a Fémgyüjtö. A vasnapokkal kap­
csolatban a Famgyüjtő kOsegei nemcsak a 
bulladékanyagot veszik at, hanem mindazo 
kát a háztartásokban nélkülözhető és elavult 
tárgyakat is, amelyeknek nyersanyaga fel­
használható. Ssámoa levélre és érdek edéire 
a napisajtó utján közli a Fémgyüjtö, hogy 
megbisottai a jövőben szivesen veszik at 
azokat a tárgyakat, amelyeket a hazafias kö­
zönség a nemzetgazdasági szempontból foltos 
Úgy érdekében felajánl. Á'veazik tehát a nél- 
külóshetö háztartási cikkek közül a csilláro­
kat, bronz hamutartókat, mosaártöröket, vázá­
kat, gyertyatartókat, vaaalókat. függönytartó- 
rudakat, szobrokat, stb. A tárgyak ellenértékét 
éppúgy kifizeti, mint a buliadékanyagét. A 
vasnapok egyébként az egész országban to­
vábbra is lendületesen folynak. Nagy ered­
ményt értek el legutóbb Nagybányán, ahol 
3 napos vasnap alatt több mint 60 tonna 
hulladékanysg gyűlt ösase. As európaszerte 
egyre növekvő méretekben induló vas és fém­
gyűjtésre jellemző érdekes hir érkezett Né­
metországból, ahol Speer birodalmi miniszter 
most felhívást intézett a B rodalom lakossá­
gához, amelyben a hazai vas- és fémhulla­
dék gyűjtés fontosságára hívta fel az ország 
figyelmét. A miniszter megállapította, hogy 
a harctereken felhalmozott nagymennyiaégű 
hulladékanyagok hazaszállítása helyett as 
ottani vas- és fémhulladék gjüjtéa hivatott 
a termelés folytonosságát biztosítani

A közönség köréből

Az alábbi levelet kaptuk:

A mull vasárnapi Bars-Hont ben megjelent 
így cikk, hivatkozva a lévai háziasszonyok 
önfeláldozó hazaszeretetére és eltemette a 
lobogói tejeskocsit. Úgy hiszem az aláirt jó 
Lévai nem igen beszélt a 400 család közül 
eggyel aem, mert ha beszélt volna, nem irta 
volna meg a cikket. Nagyon helyes, hogy ma 
nem szabad < gyesek kényelmére tekiotettel 
lenni, amikor katonáink a fronton küzdenek, 
ilyen és hasonló eseteket, csak nemzetgazda­
sági szemszögből kell megítélni.

Hat ember és egy pár ló fölösleges mun­
kájára hivatkozik a cikk Írója, de ugyanakkor 
nem veszi figyelembe, hogy 400 család közül 
legalább 250 van olyan, kiknek nem áll mód­
jukban alkalmazottat tartani, csak azért, hogy 
a tejcsarnok előtt órákig ácsorogjon, esetleg 
hiába, mert mi sorra sorra kerül, kijelentik, 
hogy már nincs tej. Saját maga viszont nem 
mehet, mert vagy hivatalnok, vagy kereskedő, 
vagy egyéb nemzetgazdaságilag fontos műn 
kát végez, igy tehát kénytelen lenne tej nél­
kül maradni. Bátorkodom még megjegyezni, 
hogy ezek közül aokaknak a tej a főtáplálé 
kuk, nem érvén rá kUlön vacsorát főzni

Amikor 6 ember fölösleges munkájára hi­
vatkozik, nem gondol arra, hogy 6 ember 
kenyér nélkül marad a télre (mert nyáron 
találnak napszámot, de télen aligha) ugyan­
akkor 400 ember a munkája helyett fölös­
leges ácsorgásra lesz kényszerítve reggelen­
ként.

Úgy hiszem minden város arra törekszik, 
hogy a sorba állást, ha csak egy mód vsn 
rá, megszüntesse. Nem tudom miért akarjuk 
mi lévaiak, ellentétben a józan ésszel és fel­
fogással, mesterségesen előidézni az áctor- 
gást. Inkább azon legyünk, h» meg lehet ol­
dani, hogy pár ember munkájával, mcgtaka 
ritsuk sok száz háziasszonynak amúgy is 
drága idejét, amelyet a sorba állás helyett, 
írókkal hasznosabban s nemzeti érdekből fon­
tosabb munkával tudna eltölteni, ha a tőjét 
mindenkinek házhoz szállítanák.

Reméljük, hogy a hatóságok be lóglak 
látni, hogy nemzetgazdasági szempontból sok­
kal fontosabb 400 ember zavartalan munkája 
és 6 ember kenyere, mint a dobogói tejes­
kocsi halálé.

Sok lévai nevében egy lévai.

SPORT ------ 1
Kiesett az LTE a Magyar Kupából
Érsekújváron 3:0 ra kapott ki az Lte az 

ottani Mav. Összetartástól. Szabó I.. Halász, 
Német I nélkül Gáspár — Báli, Horváth I.
— Kátay. Németh 11, Horváth 11 — Birner, 
Sztehlik Boross, Nemcsók, Boocz összeállí­
tásban játszott a lévai csapat. Jók voltak 
Nemeth II., Kátay, Horváth II, Boross, Nem­
csók. Az újoncok közül Boocz nem vált be. 
Birner félénk, Sztehlik nem bírta a második 
felidőt. Gáspár igen jó volt

LTE—Ipolyság 5:1 (2:1)

Góllövök Nemcsók (2), Sztehlik (2), Hor­
váth I (1). A tartalékos Lte könnyen győz a 
fegyelmezetlen Ipolyság ellen. Kitűnt dr. Tóth 
a mezőny legjobb embere Mindent el keli 
követni, hogy itt maradjon, Sztehlik és Nem­
csók.

Levente I.—Nagysurány 9:1 (2:1)

Könnyű győzelem. Góllövők Pindur (5), 
Ujváry, Németh II., Hugyecz, Báli. Kitűntek 
Németh II, Dóka, Báli.

Jogászok—Orvosok 7:2 (3:1)

Nagyszámú közönség előtt folyt le a mér­
kőzés. A jogászok ezúttal nemcsak beszéltek, 
hanem cselekedtek is Kitűnt a jogászoknál 
dr. Szabolcs, Dénes, Kárady. Offermann Pubi 
kapusteljesitménye bővelkedett a humorban. 
Az orvosoknál a legjobb dr. Tóth, a legrosz- 
szabb dr. Kovács volt. Ö játék helyett izom­
lázát fejlesztette.

Levente II.—Bánkeszi 3:3 (3:1)

Bánkeszin játszották le az izgalmas mérkő­
zést. Góllövők Csik (2) és Gapel. A mezőny 
legjobb embere Stukovszky volt. Jó volt még 
Bozsenyik és Csik.

Ma d. e. fél 11-kor az LTE az érsek­
újvári Ciktával játszik. A Cikta több ÉSE 
játékossal (Tarhai, Csapó, Szász) erősödött 
meg. Szép mérkőzösre van kilátás. LTE ki­
próbálja uj csapatát: Kazár (Gáspár) — Báli, 
Horváth I, — Kátay. Németk II, Horváth II.
— Sztehlik, Németh 1., Boross, Nemcsok, 
Angyali Előtte 9-kor Levente 1.—Bánkeszi 
visszavágó mérkőzés

Országos Úszó Hét
Augusztus 29. és szeptember 8 között bo­

nyolódik le a Magyar Úszó Szövetség ren­
dezésében a Második Országos Úszó Hét, 
amely hétévenként nyer megrendezést Az 
Úszó Hét célja, hogy minden magyar fiu és 
leány (11-től 21 évesig) igazolja uszástudását 
50 méter leuszásával.

Az Úszó Szövetség mind az úszóknak, 
mind pedig a szervezőknek gazdag jutalma­
zását irta ki: éspedig mindenki, aki uszás­
tudását igazolja művészien kiállított „Emlék­
lapot “ kap. Ez az „Emléklap**  mindig kedves 
tárgya marad az úszóknak, nemcsak azért, 
mert ez mindenki előtt tanúsítani fogja, hogy 
úszni tud és hogy a második OU Héten, e 
ritka sporteseményen részt vett, hanem azért 
is, mert ezek az Emléklapok művészi kivi­
telűek.

Rendkívül szépen sikerültek a díszes „Jel- 
vények“ is. Ezeket a szintidőn belül úszók 
nyerik el.

Tanulságos a nyomdászilag tökéletes, szép 
kivitelben jelenik meg a Propaganda Úszó 
Füzet is, amely szintén szétosztásra kerül 
azok között, akik sikerrel szerepeltek a Helyi 
Uszónapon.

De az Úszó Szövetség a szervezőkről sem 
feledkezett el: igy „Honvédő 1942“ emlék- 
veretet kapják azok a vezetők, akik az isko- 
lánkivüli levente ifjúságot beszervezik. Orszá­
gos Úszó Hét- kis emlékveretét nyeri el az 
a testnevelő tanár és tanárnő, aki iskolájuk 

25 százalékával igazoltatják uszástudását az 
OUH-en: A „Nagy Emlékveretet- kapják 
pedig azok, akiknek iskolájában ez évben 
lényegesen több tanuló igazolja az uszástu­
dását, mint 1935. évben.

Végül az Úszó Szövetség 6 művészi érték­
kel biró tiszteletdijjal tünteti ki azokat a 
szervezőket, akik a nevelésükre bízott ifjúság 
legnagyobb százalékával igazoltatják uszás- 
tudásukat. Léván szeptember 6-án, d e. fél 
10 órakor kezdődik az uszónap a városi 
uszodában.

„A magyar uszósport világhíre kötelez!
Tanuljon meg mindenki úszni,
Mert csak igy tudjuk ezt megőrizni’- (Ra.) 

Singapurt a japán úszók vették be' (zs.)

„Az uszástudás katonai erény'- (f.)

A lévai Temetkezési Egyesület
t. Vezetőségének.

Alulírott hálás köszönetemet és legteljesebb 
elismerésemet fejezem ki a Temetkezés*  
Egyesületnek a családomban legutóbb előfor­
dult gyászeset alkalmával kifejtett készségéért. 
Mivel a Társulat humánus és emberbaráti 
munkásságának előnyeit már több Ízben 
tapasztaltam családom körében, előzékenysé­
géért és minden készségéért a nyilvánosság 
előtt is köszönettel tartozom. Kívánom az 
Istentől, hogy fejlődésének még magasabb 
fokát érje el az emberiség javára.

Léva, 1942. augusztus hó.

DOHÁNY SÁNDOR.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

és minden nap Zvaránál találkozunk.
7

drb 10 lóerős villany motor és egy 
köves daráló eladó. Honvéd-utca 5.

502

Eladó ház nagy gyümölcsös kerttel. —
Bővebbet Felszabadulás útja 115

536

Perzsaszövö tanulólanyt keresek. 
Honvéd u. 73. 601

fiatal lány vasalónőnek felvétetik.
Kosztolányi tisztítóba 602

Tanoncot felveszek. Bányász István 
ezüstműves, Léva. 604

2 ház eladó. Palenik János Léva, 
Csepreghy-utca 6. 605

Egy darab 3 tonnás 4 gumikerekű lovas­
kocsi komplett eladó. Érdeklődni

Mateosz iroda Léva. 607

1 ' f I fűszer- és vegyeskeres-Joforgaimu kedés a város belterü­
letén bevonulás miatt átadó. Cim a kiadóban.

610

fiu azonnal felvétetik. Ifj Pindur 
zsák-ponyva üzletében 611

Füszerüzletberendezés
mérleggel eladó. Ozmán-tér 8 szám. 612

Bérbe

Kifutó

vagy felesbe adok szántóföldet. 
Érdeklődni lehet Teleky-tér 5.

Jakab Sándornál. 613

Fehérnemű,
Antal Gyula-u. 24.

gyermekruha varrást, 
javítást olcsón vállalok.

614

fiu, esetleg leány azonnal felvéte­
tik. Schück Gyula Léva. 616
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453—1942. vght. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Vargha Sándor ügyvéd által képviselt 

Ringwald Gyula javára 1122 P. 85 f. töke 
és több követelés és járulékai erejéig, ameny- 
nyiben a követelésre időközben részletfizetés 
történt, annak beszámításává 1 a lévai kir. já­
rásbíróság 1942. évi Pk. 2488. sz. végzésével 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végre­
hajtást szenvedőktől 1942. évi július hó 25 
napján lefoglalt 1750 pengőre becsült ingó­
ságokra a lévai kir. járásbiroság fenti sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 
1908 évi XLI. t. c. 20 § a alapján az árverés 
megtartását elrendelem dé csak arra az esetre 
ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük 
halasztóhatályu igénykereset folyamatban nincs, 
végrehajtást szenvedők lakásán Nagysáróban 
leendő megtartására határidőül 1942. évi 
szeptember hó 3. napjának d u. 15 órájára 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt borsót 
s egyéb ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek, de 
legalább a becsár kétharmad részét kész­
pénzfizetés mellett elfogom adni, még akkor 
is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne 
meg, ha csak ellenkező kívánságot Írásban 
nem nyilvánít.

Léva, 1942. évi augusztus 14.

TÓTH ARTÚR s. k. 
kir. bir. végrehajtó.

Nagymaros község elöljárósága.

2103—2104—1942. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Nagymaros község elöljárósága a nagy­

marosi községháza és jegyzői lakás tataro­
zására nyilvános versenytárgyalást hirdet, 
melynek hntárnapja 1942. évi szeptember 
hó 3. d. u. 2 óra.

A tatarozási költségek biztosítva vannak.
A szükséges nyomtatványokat és költség­

vetési űrlapot a nagymarosi községházán le­
het a hivatalos órák alatt d. e. 8—12 óráig 
megszerezni.

Egyes iparos-munkálatra külön is lehet ár­
ajánlatot tenni. A határidő letelte után be­
adott ajánlatokat nem fogadjuk el.

A munka odaitélését és kivételezését ille­
tőleg a közszállitási szabályzat és a köz­
munkákra vonatkozó általános és részletes 
szállítási feltételek az irányt adók.

A versenytárgyalással kapcsolatban a vállal­
kozóknak semminemű díjazás vagy kárpótlás 
nem jár.

Nagymaroson, 1942. évi augusztus hó 8.
ELÖLJÁRÓSÁG.

kJ, | -| • . vennék. Üzem-
Motorkerekpart biztos motorke­
rékpárt 200 ke. ig gyártmány stb. körülírás 
mellett. írásbeli ajánlatot kérek, vagy szemé­
lyes bemutatás mellett Cim: Bartal Lajos, 
Esztergom. Gr. Apponyi Albert-u. 1—a. 573

r SIRKÖRAKTÁR,
hősi emlékmű, márvány-, gránit-, műkő és 
mindennemű épületkő, továbbá kőfaragó és 
vésnöki munkákat jutányosán vállalok s eladok

STAUDINGER SÁNDOR
őskeresztény

sirkőkereskedő, kőfaragó és vésnök.
Ipolyság, Szent István-út 24. J

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

üzlet áthelyezés!
Körzeti cukorelosztó és

fűszer- gyarmatáru

a „Balassa kapuból"

Horthy Miklós út 41 sz. 
alá (Vida Jónás textilnagykeres­
kedése mellé) helyeztük át. —

KERN TESTVÉREK

Alapittatott 1881. LEV A.Te|efon sz g

Kerékpár íozbIwbí
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ára 6 fill.

VÁROSI MOZGÓ LÉVA
Aug. 30. vasárnap 2-4, >1,7 és *| a9 ó.
Aug. 31. hétfőn este 117 és >,9 ó. 

Figyelem! Kettős műsor 1
1. Műsor

BERCSÉNYI 
HUSZÁROK
Főszereplők: Vaszary, Szeleczky, 
Makay, Csortos, Szilasi, Mihályfi.

Vasöklű a kormányos

Mickey Rooney és a bájos 
Judy Garland uj, zenés tán­
cos filmje.

Magyar hangos világ híradó.

Szept. 1. kedden este >1,7 és >1,9 ó.
Szept. 2 szerdán este V és >|,9 ó.
Szept. 3. csütörtökön este >',7 és >1,9 ó.

Nem gyerekjáték
Ragyogó humor, káprázatos kiállítás, 

pattogó zene, zseniálisan össze­
állított táncszámok.
UFA hangos világhiradó.

16 éven aluliaknak is alkalmas.

Közkívánata felújítás. .
Szept. 4. pénteken este 147 és ,:29 ó.
Szept. 5. szombaton este ’ 47 és ’|a9 ó.
Szept. 6. vasárnap 2 4, 147 és l\29 ó.

Országos sikert elért mesterfilm

Szüts Mara házassága
Fordulatos, érdekes, mulatságos, 
kicsit könnyes, nagyon szerelmes, 

Főszerepben: Simor Erzsi. Szörényi
Éva. Vizváry Mariska, Páger An­
tal, Perényi László, Pethes Sándor 
és Ferenc.

Ne mulassza el, okvetlen nézze meg. 
Magyar hangos világhiradó.

Előkészületben: szept. 7, 8 és 9-én 
az eddig megjelent legnagyobb 
színes film a világsikert ért

KÉK MADÁR

MEGÉRKEZETT!
a közkedvelt kiváló minőségű

Szent István, Magyar 
Világ, Aranyászok sör

Egyedárusitó főraktár:

KERN OSZKÁR
garamvölgyi rum és likőrgyár 
bor és sörnagykereskedésében

Léván
Horthy Miklós-út 41.
Telefon 8 és 243.

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET

legelőnyösebben 
gyümölcsöztél:

leányintézete
KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek
mellett folyósít

foglalkozik a banküzlet minden ágával
A keresztény kereskedelem hitelellátása akció lebonyolításával 

megbízott pénzintézet.

’tzz es inrsa könyvnyomdájában, Léván


